

Вернувшийся из плена

100-летие героя

► Сколько времени нужно, чтобы принять судьбоносное решение? А спасти тысячи людей одним лишь взмахом руки? Оказывается, нужны мгновения. Секунды жизни. Такое решение в один миг принял для себя наш земляк Степан Иванович Кулешов. Увековечить в своём сердце подвиг героя - это память чести.



Так я решила для себя, начав интересоваться историей жизни известных белгородцев. В этом году исполняется 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза Степана Ивановича Кулешова. Узнав о его судьбе и подвиге, я поняла: такие удивительные личности рождаются, наверное, раз в столетие.

Степан Иванович родился в 1921 году в многодетной семье в селе Казначеевка Валуйского уезда. Едва закончив пять классов школы, пошёл работать в колхоз и до самой войны там трудился. На фронте молодой парень был в самом сердце ожесточённых боёв - с 1941 года. Каждый военный день календаря записан в его судьбе. В самом начале войны Степан попал в плен. Но отважный красноармеец сумел бежать и оказался в партизанском отряде, где и продолжил воевать.

В марте 1944 Степан соединяется с войсками действующей Красной армии. В то время молодой солдат даже не подозревал, как вскоре изменится его судьба.

Под румынским городом Яссы немецкая армия решила прорвать плацдарм,

где находились наши войска. Кулешов с товарищами был выделен в группу истребителей вражеских танков. Вот что пишут об этом бое источники:

«...Захлебнулась восьмая по счёту атака. Уцелевшие машины врага отошли, и сразу же началась девятая, самая ожесточённая атака на правом фланге. Танки врага прорвали оборону. Артиллерия уже не могла их накрыть, танки шли по низине туда, где в нескольких километрах от переднего края был расположен полевой госпиталь, лежали боеприпасы...». У наших солдат боеприпасы оказались на исходе. Тем временем было подбито всего два танка и один бронетранспортер. Когда дрожала от боли земля, у Степана Кулешова промелькнула лишь одна мысль: лучше умереть, чем сдаться. В следующее мгновение он выскочил из окопа и бросился под танк. В руках Кулешов держал оставшиеся гранаты. Сквозь чёрный дым он уже не видел, как за ним крунулись боевые товарищи - Илья Назаров и Виктор Тумар.

В том ожесточённом бою невозможно было выжить. А потому в наградном листе Степана написано: «Кулешов погиб в неравном бою смертью храбрых. Представлен к званию Герой Советского Союза посмертно».

Но, видимо, судьбе было угодно, чтобы герой не умер. Через три дня санитары соседней части заглянули под днище вражеского танка и обомлели. Там лежал еле живой Степан Кулешов.

Несколько дней тяжело раненый солдат воевал теперь уже за свою жизнь - с самой смертью.

На официальном сайте «Бессмертный полк» есть такая информация: «Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм Кулешову Степану Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза».

Звания Героя Советского Союза посмертно удостоены командир отделения автоматчиков 929-го стрелкового



полка Назаров Илья Семенович и стрелок роты автоматчиков 929-го стрелкового полка Тумар Виктор Андреевич».

Звезду Героя Степан Иванович получил только в январе 1945 года, до этого времени он находился в госпиталях.

Летом 1944 года Степан Кулешов вер-

нулся в родную Казначеевку и пошёл трудиться в колхоз «Путь Ленина».

Его правнучка Александра Глушенко вспоминает:

- Люди, знаяшие прадедушку, подчёркивают его удивительную скромность. Приехал както раз в школу, куда его приглашали: на стене - свежий номер стенгазеты, выпущенный к этому событию. Он увидел свой портрет и спросил: «А почему здесь написано только обо мне? Нас было четверо. И я лишь один из них. Командир роты Сергей Степанов, старший сержант Илья Назаров и рядовой Виктор Тумар - они герои ещё больше, чем я. Ведь они там и остались лежать, на 193-й высоте... А мне посчастливилось выжить. Всё, как в песне: «Нас оставалось только трое...», только не трое, а четверо».

Степан Иванович скончался 31 октября 1975 года. Его похоронили там, где он и хотел - в родном селе Казначеевка.

В честь Героя Советского Союза Степана Ивановича Кулешова названа школа в селе Казначеевка и установлен бюст. В Белгороде на улице Железнякова, 15, где наш земляк жил в последние годы, - памятная доска. Как напоминание следующим поколениям о том, что герои никогда не умирают. Они живут, даже спустя столетия.

ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

Гранты на поддержку детей из детских домов

Новые проекты

► «Территория смыслов» - летний Всероссийский образовательный форум, в котором принимают участие молодые люди от 18 до 35 лет. В этом году туда отправились девять белгородцев. Двое из них - Евгений Ганжов и Екатерина Зеликова - выиграли гранты на общую сумму 350 тысяч рублей.

Летняя смена «Россия - страна возможностей» стартовала в Солнечногорске 13 июля. На протяжении пяти дней 1000 активистов работали над проектами. На конкурс отправили 74 заявки.

Белгородец Евгений Ганжов представил проект под названием «Непростая тема». Он предложил разработать программу по формированию приемлемого полоролевого поведения у воспитанников детских домов. Идею поддержали грантом в размере 150 тысяч рублей.

- Вместе с ними мы будем разбираться в вопросах физиологии, взаимоотношений с противоположным полом в форме психолого-игровой программы. Планируем с командой организовать больше 80 мероприятий для 70 человек, - рассказал Евгений.

Выпускница Белгородского аграрного университета имени В.Я. Горина Екате-

рина Зеликова также защищала проект в поддержку детей из детских домов. Программу «Антибуллинг-Навигатор» Екатерина разрабатывала вместе с Евгением Ганжовым - молодой человек был её научным руководителем. Идея направлена на снижение уровня буллинга в детских домах. (Буллинг - систематический физический или психологический прессинг человека, который осуществляется одним агрессором или группой людей и происходит в рамках замкнутой общественной группы, - прим. авт.) Работа включает создание театральных постановок, игровые занятия и тренинги, методические пособия для педагогов и прочее. На поддержку проекта выделили 200 тысяч рублей.

Регистрация на форум «Территория смыслов» продолжается. Смены продлятся до середины августа.



Материалы полосы подготовила Надежда САУШИНА